

# 杭州亚运会特别报道

## 杭州持续放大亚运综合效应

# 办赛成果 全民共享

本报记者 刘军国 奕 皓



杭州亚运会多项赛事进入收尾阶段，如何在会后利用亚运成果，成为人们关注的话题。

10月4日，记者从杭州市人民政府与国际体育组织集中签约新闻通气会上获悉：杭州正持续放大亚运综合效应。目前，杭州已与世界羽毛球联合会、国际皮划艇联合会、国际曲棍球联合会签署合作备忘录。

杭州及协办城市将充分利用亚运成果，积极促进全民健身和体育产业发展，增进国际交流与合作。

### 规划场馆运营

宁波象山借助举办亚运会帆船比赛及沙滩排球比赛的契机，着力谋划海洋体育产业。碧海扬帆、休闲垂钓、海岸环游等休闲运动在象山逐渐兴起。

浙江工业大学(屏峰校区)板球场是杭州亚运会板球比赛场地。亚运会开赛前，浙江工业大学开设了板球课，赛后将保留并用好板球场，成立管理运行团队，开展专业化运营。学校还将成立学生板球社团和板球队，积极举办国内外赛事，承接各级队伍训练，助推板球运动在国内的推广。

杭州电子科技大学体育馆是亚运会击剑赛事场馆。亚运会结束后，热身馆将改造为

羽毛球馆向广大师生开放；比赛主馆中的很多设施也将保留，学校计划开设击剑课程，组建击剑俱乐部，带动校园击剑运动发展。

金华市也努力做好亚运场馆利用文章。亚运会结束后，金华市体育中心体育馆将恢复为羽毛球馆，向公众开放。同时，作为亚运会藤球项目比赛场馆，这里将成为国家藤球队训练中心，让场馆持续发挥作用。

### 释放产业潜力

淳安赛区坐落于千岛湖旅游度假区内，这里库湾众多，山环水绕，在杭州亚运会期间承担自行车、铁人三项、马拉松游泳等项目比赛。

借助举办亚运会的契机，淳安县计划每年举办20多场精品赛事，同时引进帆船帆板等产业，引导体育赛事资源下沉，打造乡村特色品牌赛事，丰富旅游业态。淳安还与国家水上运动中心和大专院校建立合作关系，为促进运动休闲产业发展寻求专业指导和人才支撑。

在淳安县石林镇，当地将抓住静水湖港的地理优势发展水上运动，吸引国内外赛艇队前来冬训，通过专业体育公司的运营，形成以赛事旅游、运动训练、休闲娱乐、运动康养等为特色的体育产业发展格局。当地还计划结合旅游项目和节庆活动，举办山地自行车赛等赛事，带动当地民宿发展和农产品消费。

杭州亚运会期间，富阳银湖体育中心承担射击、射箭等项目赛事。“希望推动更多的射击赛事落地富阳。”杭州市体育局局长金承龙表示，射击场馆赛后将成为杭州市射击中

心的青少年训练基地。

“我们将放大亚运综合效应，以国际顶级赛事为带动，以国内高规格赛事为重点，以本土自主品牌赛事为基础，建设国际赛事之城。”金承龙说。

### 助力全民健身

夜幕中的杭州奥体中心体育馆、游泳馆以及综合训练馆光彩夺目。杭州亚运会后，体育馆将主要用于举办大型赛事，游泳馆将主要运营专业游泳跳水赛事、游泳开放及培训，综合训练馆将日常开放并运营篮球、羽毛球、乒乓球等项目的培训。

据介绍，场馆在亚运会后将积极申办高水平赛事，承接专业赛事，开发具有地方特色的群众性赛事，带动市民参与和观赛，助力全民健身持续开展。

绍兴柯桥羊山攀岩中心，围绕场馆利用及区域整体发展，场馆运行团队将按照“体育+旅游”的理念，结合羊山风景区和附近社区特点，在攀岩馆的基础上继续拓展，规划建设极限运动馆、山地野攀等。场馆部分赛道也将改造成适合大众参与的简易路线，同时增加亚运主题、攀岩科普等文化展示空间。

温州龙舟运动中心联动周边奥体“一场两馆”，目前已经成为温州最大的文旅运动综合体，亚运会后，这里将通过第三方市场化运营管理，面向公众开放。亚运会温州龙舟运动中心运行团队指挥长曾瑞华表示，温州建设了龙舟文化博物馆，暑期吸引了众多青少年参观。



图①：10月6日，女子排球半决赛，中国体育代表团选手袁心玥(上)在比赛中。

新华社记者 朱 峰 摄  
图②：10月6日，羽毛球男子单打半决赛，中国体育代表团选手石宇奇在比赛中。

本报记者 蒋雨师 摄  
图③：10月6日，艺术体操个人资格赛暨个人团体决赛第一场，乌兹别克斯坦体育代表团选手维拉娜·萨瓦迪安在比赛中。

本报记者 张武军 摄  
图④：10月6日，花样游泳集体技巧自选比赛，中国体育代表团选手在比赛中。

本报记者 伊 霄 摄



## 中国女篮夺得亚运会冠军—— 面对挑战 全力以赴

本报记者 陶相安

10月5日晚，杭州亚运会女篮决赛最后时刻，当中国女篮队员黄思静牢牢控制住篮板球，杭州奥体中心体育馆内的观众报以一阵欢呼。中国女篮以74:72战胜日本女篮，夺得杭州亚运会女篮冠军。

在今年7月进行的女篮亚洲杯决赛中，中国女篮以73:71战胜日本女篮，时隔12年再次夺得该项赛事冠军。此次亚运会女篮决赛，中国女篮再次对阵日本女篮，中国女篮主教练郑薇表示：“日本女篮特点鲜明，速度快、三分准。我们赛前做好了应对困难的准备。”

决赛赛况胶着。中国女篮以10分领先优势结束首节，日本女篮在第二节迅速追分。此后两节比赛，双方的防守都很出色，分差不大。终场前17秒，日本女篮球员林笑希

快攻三分命中，帮助球队扳平比分。关键时刻，中国女篮球员王思雨外线接队友传球，摆脱防守，上篮命中。随后，日本女篮进攻不中，中国女篮锁定胜局。

“我们在场上出现了一些失误，球队进攻有些急躁。但我们成功地限制了对手的三分球，这是取胜的基本保证。”回顾整场比赛，郑薇说，“我们始终坚持自己的打法，队员在场上保持清醒。”

郑薇表示，从2018年雅加达亚运会到本届杭州亚运会，经过多次大赛历练，队伍的心理素质和技战术水平都有所提高。亚运会后，球员将回到各自的俱乐部参加联赛。明年2月，中国女篮将参加巴黎奥运会资格赛。“未来还有很多挑战，我们将全力以赴。”郑薇说。

## 巴勒斯坦体育代表团空手道运动员哈拉·卡迪—— “要坚守自己的热爱”

本报记者 刘硕阳

10月5日，杭州亚运会空手道项目比赛在临平体育中心体育馆开赛。在下午进行的女子组手-68公斤级半决赛中，巴勒斯坦体育代表团选手哈拉·卡迪以0:9的成绩负于中国体育代表团选手李巧巧。“李巧巧是一名优秀的选手，很高兴能够和她同场竞技，这是一段难忘的经历。”哈拉·卡迪在赛后表示。

虽然止步半决赛，但22岁的哈拉·卡迪并没有太多遗憾。在铜牌赛B组比赛中，她及时调整状态，战胜对手，获得一枚铜牌，这也

是巴勒斯坦体育代表团在亚运参赛史上的第二枚奖牌，上一枚奖牌是在2002年釜山亚运会上夺得的。

“来到亚运赛场，我希望尽力展现自己最好的一面。”哈拉·卡迪赛后表示，能够夺得铜牌，对她来说是很大的鼓励。

“作为一名运动员，要坚守自己的热爱。”哈拉·卡迪表示，杭州亚运会是她近3年间参加的第三场比赛，“我希望继续提升水平，以后有更精彩的表现。”



排球赛场上的“快擦手”、运动馆的讲解员、主媒体中心的引导员……在赛事运行、观众服务、后勤保障等多个领域，3.76万名赛会志愿者“小青荷”以热情周到的服务为赛事提供保障，成为赛场内外的一道风景。

一句句温馨的话语、一次次贴心的帮助……“小青荷”以饱满热情和暖心服务扮靓亚运、点亮城市，他们还成为文化交流的使者。从运动员村的“文化屋”到主媒体中心的城市文化展厅，八方来客通过志愿者的热情介绍感受中华优秀传统文化的魅力，人们在交流中增进友谊。

除了赛会志愿者，城市志愿者的服务同样值得点赞。在杭州，148万名城市志愿者分布在大街小巷；在宁波，800多个城市志愿服务站投入使用；在湖州，64个文明驿站分布在赛场周边、交通场站、旅游景点等重点区域。“人人都是志愿者”“人人都是东道主”的理念深入人心，进而化为市民的行动。以杭州亚运会为契机，城市文化得以涵养，城市品质得以提升。

以暖心服务拥抱亚运赛事，传递温暖情谊，赛场内外，广大志愿者为杭州亚运会增添了更多温馨。

本期统筹：塔怀阳  
五版责编：巩育华 唐天奕 王博  
六版责编：智春丽 管璇悦 陈圆圆  
版式设计：蔡华伟 张丹峰

## 贴心服务 情暖场内外

邓剑洋

